МИНИСТАРСТВО ПРОСВЕТЕ, НАУКЕ И ТЕХНОЛОШКОГ РАЗВОЈА РЕПУБЛИКЕ СРБИЈЕ

СРПСКО БИОЛОШКО ДРУШТВО, БЕОГРАД 
ТЕСТ ИЗ БИОЛОГИЈЕ ЗА VIII РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ

Републичко такмичење, 17.05.2015. године

Шифра  ______________
I Заокружи број испред тачног одговора
1. Бентосни организам је: 
1) морски коњиц
2) хоботница
3) морски јеж
4) бодљикави волак 
5) сви понуђени одговори су тачни
2. Ботаничка башта „Јевремовац“ је 1995. године проглашена:
1) парком природе
2) пределом изузетних одлика
3) заштићеним природним стаништем
4) спомеником природе
5) резерватом природе
3. CFCs су:

1) запaљива, нестабилна једињења


2) једињења која се користе у производњи амбалаже од стиропора

3) једињења која се користе у индустрији спрејева (дезодоранси, лакови за косу… )

4) тачни су одговори под 1 и 3
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5) тачни су одговори под 2 и 3
4. Од отпада (представљен бројевима 1-13) приказаног на слици, може се рециклирати:
1) све осим 11

2) све осим 2 (моторно уље)

3) све осим 3, 8, 12 и 13

4) само 1, 4, 5, 6, 7, 9 и 10
5) све, од 1 до 13
5. У нашој земљи, заштита природних добара на националном нивоу је регулисана:
1) EMERALD програмом
2) CITES конвенцијом
3) NATURA 2000 програмом
4) MAB програмом
5) Законом о заштити природе
II Заокружи слово Т ако је исказ тачан или Н ако је нетачан 

	6.
	Сапробионти не учествују у кружењу супстанце у екосистему.
	Т
	
	Н

	7.
	Биом тропских шума карактерише ниска влажност ваздуха.
	Т
	
	Н

	8.
	Притисак воденог стуба смањује се са дубином воде.
	Т
	
	Н

	9.
	У рекама је температура воде највиша на извору, а најнижа на ушћу.
	Т
	
	Н

	10.
	Концепт одрживог развоја тежи да ублажи еколошки отисак. 
	Т
	
	Н


III Повежи појмове
11. Дате су скраћенице појединих категорија угрожености (1-3). Повежи наведене биљне врсте са категоријом којој припадају. У сваку заграду упиши одговарајући број. 
1 – ЕX






(   ) мoчварна хајдучица
2 – CR






(   ) бели бун
3 – ЕN






(   ) кукурјак








(   ) планинска јагорчевина
(   ) моравски водени орашак








12. Повежи дате групе животиња са понуђеним представницима који су становници бара и језера. У сваку заграду упиши одговарајући број.
1 – амфибијске животиње



(   ) жути мукач
2 – копнене животиње



(   ) еја мочварица








(   ) црна лиска







(   ) обични мрмољак







(   ) водени паук







(   ) ларве комараца
IV Реши Венов дијаграм
13. На графиконима 1 и 2 приказано је растење две популације бактерија током временског периода од 35 дана. 
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	Графикон 1. Прва популација бактерија
	Графикон 2. Друга популација бактерија


У одговарајућа поља Веновог дијаграма унеси бројеве испред тврдњи у зависности од графикона на који се оне могу односити. Сваки број се може уписати само у једно поље.
1. У одређеном временском периоду, бројност популације се смањила услед морталитета.

2. Од 1. до 21. дана раст популације је био позитиван.

3. Бројност популације је била уједначена од 23. до 35. дана.

4. У одређеном временском периоду, емигрирало је више јединки него што је имигрирало.
5. Недостатак хране је један од могућих узрока опадања бројности популације од 23. до 35. дана.

6. За временски период од 35 дана, бројност популације је била најмања само током првих 7 дана. 
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V Попуни пазна пољa

14. У свакој колони пронађи појам који не припада датом низу. У последње поље колоне упиши одговарајући број.
	Колона 1
	Колона 2
	Колона 3
	Колона 4

	1. ковиље
	1. Лепенски вир
	1. европски дивљи коњ - тарпан
	1. мешица

	2. шашика
	2. Трајанова табла
	2. папагајчић каролина
	2. сочивица

	3. степски вијук
	3. Голубачки град
	3. птица додо
	3. ресина

	4. ђиповина
	4. манастир Грачаница
	4. сајга антилопа
	4. водена куга

	решење:
	решење:
	решење:
	решење:


15. У празна поља табеле поред сваког објашњења напиши назив одговарајућег појма. Неки појмови имају више речи.
	Објашњење:
	Појам

	1. Зона дна на дубинама између 4000 и 6000m – обухвата простор океанске ложе.
	

	2. Део простора и део ресурса које јединке сваке популације користе у животној заједници.
	

	3. Међународни документ усвојен 1998. године који прописује право на информисаност о животној средини.
	

	4. Процес припитомљавања дивљих биљних и животињских врста.
	

	5. Име града у којем је 1992. године усвојена Агенда 21.
	


VI Посматрај слику и одговори на захтев

16. Посматрај слике на којима су представљени обновљиви и необновљиви извори енергије. На свакој слици заокружи извор енергије који не припада истој категорији као остали. Извори су означени симболима, који су објашњени у легенди. 
	Слика 1
	Слика 2
	          Слика 3
	Легенда
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	снага ветра
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	сунчева енергија
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	нуклеарна енергија
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	биомаса (биогориво)
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	геотермални извори

	     Слика 4
	    Слика 5
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	нафта
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	вода (хидроелектране)
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	угаљ
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	природни гас

	
	
	
	
	


17. На сликама 6 и 7 су приказане мреже исхране. Бројеви на сликама служе само као ознаке чланова ланаца исхране, ради лакшег уписивања одговора.
С обзиром да један организам може бити укључен у више ланаца исхране, у празна поља испод слика напиши који чланови (означени бројевима) могу бити истовремено потрошачи два задата реда. У празно поље унети знак минус (() уколико таквих представника нема.
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Слика 6. Прва мрежа исхране
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Слика 7. Друга мрежа исхране



	а) потрошач/и и II и III реда: 
	
	
	а) потрошач/и и II и III реда: 
	

	б) потрошач/и и II и IV  реда: 
	
	
	б) потрошач/и и II и IV  реда: 
	

	в) потрошач/и и I и II реда:
	
	
	
	


VII Реши задатак и посматрај слику

18. Прошле године у мају месецу, бројност популације пољских мишева у једном житном пољу (површине 100m x 100m) износила је 740 јединки. Месец дана касније (јуни месец), у узрасној структури ове популације доминирале су младе јединке, што је узроковало повећање бројности популације за 10%. Убрзо након тога, број јастребова се повећао услед повећања бројности пољских мишева, јер су тада ове птице имале хране у изобиљу. На крају августа месеца, бројност мишева се услед морталитeта, узрокованог повећаним бројем предатора (јастребова), смањила за половину у односу на јуни месец.
1. Колика је бројност популације пољских мишева на крају августа месеца?

Простор за рачунање: _____________________________________________
Одговор: Бројност популације пољских мишева на крају августа месеца је ______ (упиши број) јединки.

2. Колика је густина популације пољских мишева на крају августа месеца на датој површини?
Простор за рачунање: _______________________________________
Одговор: Густина популације пољских мишева на крају августа месеца је ____________ (упиши број) јединки по m2.

3. Какав је распоред јединки у популацији јастребова приказан на Слици 8?
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	Одговор: Распоред јединки у популацији јастребова је _______________________________.


   Слика 8. Просторни распоред јединки у

                  популацији јастребова
РЕШЕЊЕ ТЕСТА ЗА VIII РАЗРЕД – Републичко такмичење из биологије 17.05.2015.
	Питања
	Тачни одговори
	Број бодова

	I
	1.
	5) сви понуђени одговори су тачни
	1
	5

	
	2.
	4) спомеником природе
	1
	

	
	3.
	5) тачни су одговори под 2 и 3 
	1
	

	
	4.
	5) све, од 1 до 13
	1
	

	
	5.
	5) Законом о заштити природе
	1
	

	II
	6.
	Н
	1
	5

	
	7.
	Н
	1
	

	
	8.
	Н
	1
	

	
	9.
	Н
	1
	

	
	10.
	Т
	1
	

	III
	11.
	( 1 ) мочварна хајдучица 
( 2 ) бели бун
( 2 ) кукурјак
( 3 ) планинска јагорчевина
( 1 ) моравски водени орашак
	5x1
	5

	
	12. 
	( 1 ) жути мукач
( 2 ) еја мочварица
( 2 ) црна лиска
( 1 ) обични мрмољак
( 1 ) водени паук
( 1 ) ларве комараца
	6x1
	6

	IIV
	13.
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	6x2
	12

	V
	14.
	Колона 1: 2
Колона 2: 4
Колона 3: 4
Колона 4: 2
	4x2
	8

	
	15.
	1. абисал
2. еколошка ниша
3. Архуска конвенција
4. доместикација
5. Рио де Женеиро
	5x2
	10

	ВVI
	16.
	Слика 1
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	Слика 2
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	Слика 3
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	Слика 4
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	Слика 5
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	5x2
	10

	
	
	НЕ ПРИЗНАЈУ СЕ ОДГОВОРИ СА ВИШЕ ЗАОКРУЖЕНИХ СИМБОЛА НА СВАКОЈ СЛИЦИ!
	
	

	
	17.
	Слика 6.                            Слика 7.
а) 3, 6                                а) 7, 15
б) (                                   б) 9
в) 5
Редослед набрајања тачних одговора у саком пољу није битан. ПРИЗНАЈЕ СЕ САМО ПОТПУНО ТАЧАН ОДГОВОР ЗА СВАКО ПОЉЕ.
	5x2
	10

	VVII
	18.
	1.  407 јединки
2. 0,0407 једики по m2. 
3. Распоред јединки у популацији јастребова је неравномеран.
	3х3
	9

	УКУПНО:
	80


Решења (распоред биљака у табели не мора да одговара редном броју у решењу)

Комбинација бр. 1 ЗЕЛЕНА или без траке

1. црни бор четинарске зимзелене шуме 

2. смрча/смрека четинарске зимзелене шуме
3. лужњак поплавне низијске шуме
4. брест крупнолисне храстове листопадне шуме; листопадне букове шуме
5. клен крупнолисне храстове листопадне шуме; ситнолисне листопадне шуме
6. дрен крупнолисне храстове листопадне шуме; ситнолисне листопадне шуме
7. навала листопадне букове шуме; крупнолисне храстове листопадне шуме; четинарске зимзелене шуме
8. попино прасе ливаде и пашњаци; воћњаци и виногради; села, варошице, градови
9. лисичији репак ливаде и пашњаци
10. црвена детелина ливаде и пашњаци; воћњаци и виногради; села, варошице, градови
Комбинација бр. 2 ЦРВЕНА 

1. бели бор четинарске зимзелене шуме
2. цер крупнолисне храстове листопадне шуме; ситнолисне листопадне шуме
3. буква листопадне букове шуме; 
4. граб крупнолисне храстове листопадне шуме; листопадне букове шуме
5. топола/бела топола поплавне низијске шуме
6. глог крупнолисне храстове листопадне шуме; ситнолисне листопадне шуме
7. луцерка ливаде и пашњаци; воћњаци и виногради; села, варошице, градови
8. ливадарка ливаде и пашњаци; воћњаци и виногради; села, варошице, градови; 
9. копитњак листопадне букове шуме; крупнолисне храстове листопадне шуме; четинарске зимзелене шуме
10. јежевина ливаде и пашњаци; воћњаци и виногради; села, варошице, градови; крупнолисне храстове листопадне шуме; ситнолисне листопадне шуме; степе
Понуђени одговори (на основу уџбеника за 8. разред, Лакушић и Јовановић)

· ливаде и пашњаци
· воћњаци и виногради
· села, варошице, градови 

· зона високих биљака
· зона плутајућих биљака 

· зона подводних биљака
· мочваре
· лишћарске зимзелене шуме
· ситнолисне листопадне шуме 

· крупнолисне храстове листопадне шуме 

· листопадне букове шуме
· поплавне низијске шуме 

· четинарске зимзелене шуме
· степе
· планинске рудине
Напомена: У решењу вежби за сваку биљну врсту ученицима су признати поени само за потпуне одговоре, назива врсте и екосистема. Став Комисије је био да су ово ученици који похађају додатну наставу и да је ово највиши ниво такмичења. Истовремено нисмо желели да направимо разлику између ученика који су написали потпуне одговоре и оних који су одговорили делимично.
Прва популација бактерија





   2. друга популација бактерија





3. заједничке карактеристике растења 


ових популација








6

